

Недоступен ни один перевод.

Регулярно кыргызские СМИ, в частности сайт 24.kg, провоцируют не только виртуальный конфликт, но и реальное недопонимание, грозящее эскалацией приграничной напряжённости.

Но на каждый информационный выпад кыргызской стороны имеется контраргумент, и ни один факт, который может озвучить таджикская сторона. Названный сайт приводит в пример случаи якобы незаконного захвата приграничных земель гражданами РТ. При этом кыргызские журналисты призывают в свидетели и упоминают мнение людей, которых не существует в природе.

Здесь уместно вспомнить ряд правонарушений, совершённых гражданами КР, которые реально привели к противостоянию и конфликтам, в том числе с использованием камней, холодного и огнестрельного оружия. И, несмотря на все усилия, предпринимаемые таджикской стороной по сохранению правопорядка и стабильности на таджикско-кыргызской границе, в последнее время отдельные несознательные граждане Кыргызстана, среди которых редакторы и журналисты СМИ, целенаправленно пытаются дестабилизировать общественную обстановку, провоцируя межнациональный конфликт, усугубляя ситуацию на местах и в медиа-пространстве.

В этом преуспели как отдельные кыргызские чиновники и военнослужащие, так и рядовые жители приграничных территорий. Так, в джамоате Чоркух Исфаринского района Согдийской области РТ гражданами КР присвоено 280 гектаров земли с истоком водораспределительного канала «Мастчохи». А кыргызские пограничники систематически препятствуют строительно-хозяйственным работам таджикистанцев на этом участке. Известны случаи, когда кыргызские пограничники незаконно посещали дома жителей махалли Тоджикон с требованиями, чтобы граждане РТ получили гражданство Кыргызстана или, в противном случае, покинули родные места. В джамоате Ворух, в зоне Кех кыргызскими гражданами присвоено 6 гектаров земли и истоком водораспределительного канала «Мехнатобод». Здесь пограничники препятствуют строительно-хозяйственным работам таджикского нелеления зоны Шахи сурх, которым правительством РТ выделены земельные участки. В зоне населенного пункта Бедак (Тамдик), принадлежащем Таджикистану, пограничники КР незаконно соорудили пограничный пост и строят мост, который стал причиной споров таджикских и кыргызских пограничников.

Население джамоатов Б.Гафуровского районов также находится под постоянным давлением отдельных кыргызских пограничников и чиновников, что накаляет обстановку среди местного населения. Так, спортплощадка в махалле Бахор джамоата Овчикалача, которая является спорной территорией, руководством Лейлакского района Баткентской области была распределена между 8 жителям джамоата Кулунди Лейлакского района. Только своевременное вмешательство соответствующих структур остановило это незаконное распределение. Особой негативной активностью отличается гражданин КР Одинаев Сафар Воситович. Например, 4 июня 2018 года он возглавил жителей села Максат, которые на указанной спортплощадке устроили импровизированный базар с продажей сельхозпродукции, что стало поводом для законных требований таджикских пограничников о прекращении торговли на этом спорном участке. После чего местные жители вступили с ними в конфликт. В инциденте приняли участия пограничники КР, которые применили физическую силу и оружие. В результате инцидента таджикский пограничник Рузиев М.И. был ранен, Каюмов К. получил телесное повреждение и 3 таджикских солдат были взяты в заложники.

Кроме того, начиная с 2013 года, сотрудники лесного хозяйства и пораничники Кыргызстана постоянно препятствуют функционированию нефтегазовых скважин в зоне Ниёзбек и Каракчикум города Канибадам, захватив 13 скважин. В июле 2018 года ими просверлена скважина №205 и отведено 400 метров нефтепровода в сторону КР, что также даёт возможность незаконно транспортировать сырьё из нефтегазовых скважин №№1, 42 и 52. На территории нефтегазовых скважин Таджикистана кыргызской стороной незаконно ведутся строительные работы, сооружены пункты сбыта нефтепродуктов, развивается инфраструктура. На многих занятых спорных территориях кыргызские граждане при содействии местных органов власти строят административные, жилые, подсобные и иные сооружения. Например, кыргызская сторона на спорной территории джамоата Овчикалача Б.Гафуровского района принимает меры по проектированию нового населенного пункта “Максад-2”. В то же время кыргызской стороной регулярно незаконно сносятся или поджигаются жилые и хозяйственные постройки таджикских граждан. Так, год назад житель махалли Бакай джамоата Оксой Баткентского района Жолчиев Эркин Турбонович, используя трактор, препятствовал закладке водопроводной трубы для жителей села Тоджикон джамоата Ворух, что стало поводом для конфликта сторон. Кыргызские пограничники восприпятствовали ремонтным работам автодороги Тоджикон-Бакай, находящейся в общем пользовании обеих сторон, что стало причиной конфликта, в котором участвовали более 600 жителей близлежащих населённых пунктов. В результате чего, автодорога была закрыта кыргызской стороной на несколько часов.

13 марта 2019 года со стороны Кыргызстана был направлен трактор марки «Погрузчик» на спорную приграничную территорию участка дороги Аксай-Тамдык для продолжения

строительства. Жители джамоата Ворух г.Исфара, где проживают более 33 тысяч граждан Таджикистана, выразили своё несогласие вышеуказанными действиями кыргызской стороны. После чего пограничники КР применили огнестрельное оружие в отношении безоружных граждан и, перекрыв дорогу Исфара-Ворух, запретили по ней движение. Перекрытие дорог и запрет на передвижение граждан Таджикистана является порочной практикой местных властей КР. Позже пограничники Кыргызстана на автомашине марки «Нива» осуществили наезд на жителей джамоата Ворух, в результате чего, гражданин Республики Таджикистан Турсунов Хасанбой Давлатович, 1991 г.р., житель уч.К.Каримова джамоата Ворух получил телесные повреждения. На место происшествия прибыли 50-60 граждан Кыргызстана, которые начали закидывать камнями жителей указанного джамоата. Вследствие чего, более 20 граждан Таджикистана получили травмы различной степени тяжести. Кроме того, пограничники Кыргызстана удерживали на территории погранотряда «Аксай» 30 пассажиров из числа граждан Таджикистана на двух автомашинах марки «Газель».

Уместно напомнить, что именно камни, как булыжники у революционного пролетариата, являются для «мирных» кыргызских граждан основным орудием устрашения и драк. А в ситуации когда, как писал классик, верхи не могут, а низы не хотят, это может привести к опасным, необратимым последствиям. Так, вышеупомянутый Одинаев С.В. 5 августа с.г. на территории джамоата Овчикалача Б.Гафуровского подогнал две автомашины, гружённые камнями, к месту дислокации таджикских пограничников, начав забрасывать их с целью спровоцировать очередной конфликт. 13 марта 2019 года камни вновь полетели в сторону таджикских граждан, когда на территории Ворух г.Исфара со стороны Кыргызстана, в нарушение двустороннего межправительственного Протокола, было начато строительство дороги Кокташ-Оксой-Тамдик. На эти действия кыргызской стороны жители джамоата Ворух г.Исфара выступили с протестом. В ответ со стороны кыргызов был открыт оружейный огонь по жителям названного джамоата. Также правоохранные органы Кыргызстана перекрыли дорогу Исфара-Ворух, прекратив по ней движение автотранспорта граждан Таджикистана. Кроме того, кыргызские пограничники удерживали на территории погранотряда «Оксой» 30 пассажиров из числа граждан Таджикистана на двух автомашинах марки «Газель» в качестве заложников. В джамоат Ворух прибыли 50-60 граждан Кыргызстана под руководством заместителя председателя джамоата Оксой Баткенского района Жалчиева Эркина, которые закидали камнями жителей Воруха. Вследствие чего, 11 граждан Таджикистана получили травмы различной степени тяжести и были доставлены в больницу.

На территории кишлака Ходжа Ало джамоата Чоркух со стороны граждан КР применено охотничье оружие, в результате чего, гражданин Таджикистана Хакимов Хусейн, 1976 г.р., житель участка Сомониён джамоата Чоркух получил ранение в область сердца, от которого скончался в больнице. Также получили ранения: старший участковый лейтенант милиции Аvezзода Саидшариф - в бедро; гражданин Атамов Максаджон,

1973 г.р., житель Таги-сада – в область головы и Аюбов Рахим, 1973 г.р., житель кишлака Ходжа Ало джамоата Чоркух – в ногу. Житель участка Муминабад джамоата Чоркух Сохибов Рахмониддин, 1984 г.р., получил травму от ударов камнями. Кроме того, граждане Кыргызстана подожгли склад гражданина Таджикистана Муллоджонова Абдумаджида, жителя кишлака Ходжа Ало и мельницу на участке Сомониён джамоата Чоркух. Данный инцидент спровоцировала председатель кишлачного совета Оксой Баткенского района гражданка Кыргызской Республики Роза Усарова, действовавшая в целях захвата участка, прилегающего к кишлаку Ходжа Ало. Эта чиновница, как и Одинаев Сафар, являются постоянными зачинщиками обострения таджикско-кыргызских отношений, разжигают межнациональную рознь между кыргызским и таджикским народами.

Именно поэтому, по законам физики и человеческого общежития, каждое действие рождает противодействие, которое обостряют и усугубляют кыргызские СМИ.

Старший научный сотрудник

отдела стран Центральной Азии

Алексей Герасимов

□ **Источник:** □ [https://publizist.ru/blogs/111153/33305/-](https://publizist.ru/blogs/111153/33305/)